

/Országszerte megünnepezték...1.folyt./

Veszprém megyében a KISZ-szervezetek a nőtanácsokkal közösen rendezték meg az Anyák Napja ünnepségeit. A megye több kórházában vasárnap reggel felkeresték az ifjú anyákat és ajándékokkal kedveskedtek nekik. Pápán és másutt KISZ-küldöttség látogatta meg az ellenforradalom elleni harcban hősi halált halt fiatalok szüleit. Számos iskolában és kulturális otthonban megrendezték az édesanyák találkozóit, amelyeken a KISZ-szervezetek vezetői köszöntötték az édesanyákat.

Tatabányán a Népházban köszöntötték a KISZ-fiatalok az anyákat, a leányok és asszonyok tanácsának tagjai pedig a város szociális otthonainak lakóit keresték fel. A tatabányai posta vasárnap délig mintegy 800 táviratot kézbesített. A Komárom megyei KISZ-fiatalok 18.000 díszes levelezőlapot juttattak el köszöntőül az édesanyáknak. /MTI/

Vasárnap megnyílt a Nógrád megyei képzőművészek tavaszi tárlata

1959. május 10.

A Magyar Tanácsköztársaság kikiáltásának és a Tanácsköztársaság salgótarjáni harcosainak negyvenedik évfordulója alkalmából vasárnap Salgótarjában a József Attila Művelődési Házban megnyitották a Nógrád megyei képzőművészek tavaszi tárlatát. A kiállításon nyolc képzőművész mintegy negyven alkotása szerepel, amelyek közül legtöbb a Tanácsköztársaság eseményeit, a salgótarjáni harcok színhelyének tájképeit és a veteránokat ábrázolja. /MTI/

Békemajálist tartottak Salgótarjában

1959. május 10.

Vasárnap több ezer salgótarjáni dolgozó a Zólyai ligeti fenyvesben megtartott békenagygyűlésen és majálison emlékezett meg a békemozgalom tizedik évfordulójáról. Hantos János, az Országos Béketanács titkára beszédében beszámolt a békemozgalom eddigi sikereiről, az atom és hidrogénfegyverek eltiltását követő hatalmas megmozdulásról, és a békemozgalom előtt álló mostani feladatokról. Felszólaltak a béke-majálisra érkezett kínai és szudáni vendégek is, akiknek az üzemek dolgozói ajándékokat adtak át a találkozás emlékére. /MTI/



A VIII. kerületi tanács tervé: szemétygyűjtőket helyeznek el a lakóházak kapujánál

1959. május 11.

A VIII. kerületi tanács legutóbbi ülésén a Józsefváros tisztasági helyzetéről tárgyaltak. Az ülésen több javaslatot fogadtak el a népes kerület tisztaságának javítására. Egyebek között tervezik, hogy a külföldi gyakorlatokhoz hasonlóan minden lakóépület kapujánál szemétygyűjtő edényt helyeznek el, amelyek rendszeres ürítése a házfelügyelő feladata lesz. A javaslat szerint ebben az évben 600 ilyen szemétygyűjtőt szerelnek fel.

A tanácsostagok határozatot hoztak arra is, hogy a jövőben a házkezelőségek hívónta legalább egyszer kötelesek minden lakóépületben úgynevezett tisztasági szemlést tartani. A hanyag, kötelességüket nem teljesítő házfelügyelők ellen minden esetben szabálysértési eljárást indítanak.

A VIII. kerületi tanács egyébként javaslattal fordul a fővárosi tanácshoz: ezentúl csak kertes vagy kisebb lakóházakban engedélyezzen kutyatartást. /MTI/

Nyílik a Mecsekben a legszebb magyar vadvirág

1959. május 11.

-2./

A Mecsek napsütötte hegyoldalain és a hívős erdők mélyén sorra bontják szirmaikat a ritka vadvirágok: a csak itt termőszárga kaukázusi zergevirág, az érdekes formájú majoskosbor és a négylevelű olasz müge. A Zengőn - a Mecsek legmagasabb csúcán - a tölgyerdőkben most nyílik a legszebb magyar vadvirág: a vadontermő pünkösdi rózsa. Ez a gyönyörű délszaki virág, amely egyébként védett növény az egész országban csak itt található. MTI/

B 2. kiadás

1959. május 11.

6 óra 10 perc

Tranzisztoros hallásjavító és rádiókészülék egyszerre - szemüveg keretben

1959. május 11.

3./

A Szemüvegkeretgyár főmérnöke és két műszaki dolgozója a nagyothallók részére olyan szemüvegkeretet szerkesztett, amely nemcsak hangerősítésre, hanem rádióadó-műsorának vételére is alkalmas.

Az egyébként is használatos szemüvegek méretét és súlyát alig meghaladó egyszerű keret üreges szárába 4 tranzisztorból és különféle miniatűr alkatrészekből különleges erősítőt, apró hangszórót és mikrofont építettek. A szemüveg középrészében úgynevezett keretstennát "dugták el". Az erősítőt úgy szerkesztették meg, hogy a mikrofon kikeposúlásával egy helyi rádióadó-műsora is hallható. Az ötletes és igen hasznos kis berendezést a hangszóró és a mikrofon kivételével hazai miniatűr alkatrészekből szerelték össze. A készüléket egy átfilléresnél is kisebb telep 12 órán át működteti. A telep hálózati áramból újra feltölthető.

A tranzisztoros hallásjavító és rádiókészülékes szemüvegkeret mintapéldánya elkészült és azt már az ipari vásáron is bemutatják. A három szakember már szóró kísérletezik, hogy nők részére vékonyabb száru szemüvegkeretet és hajcsattot állítson elő hasonló céllal. Tervezik, hogy a készülék rádióját alkalmassá teszik több adó vételére is. /MII/

Hűsítő ital és tej poharázó a fűszer-, a csomag- és az édességboltokban

1959. május 11.

4./

A vendéglátóipar és a kiskereskedelem megállapodott, hogy a fűszer-, a csomag- és az édességboltokban is árusítanak pohárban hűsítő italokat. A vendéglátóipari vállalatok a fogyasztók kívánságára tejbűfét építanek. Kávéházak, cukrászdák és éttermek tejeskészítményeket és tejet árusítanak. A vidéki üzletekben eszpresszó kávéfőző gépeket szerelnek fel. /MII/

B 3. kiadás

1959. május 11.

6 óra 30 perc

Több mint 300.000 forint könyvekre, hanglemezekre, reprodukciókra - Kulturált pihenés, művelődési lehetőségek a szakszervezetek üdülőiben

1959. május 11.

A szakszervezetek üdülőiben, az ország legszebb vidékein, nyeralóhelyein az idén a múlt événél több dolgozó telti szabadságát. A gyárak munkásait, mérnökeit, technikusait kulturált pihenés és gazdag művelődési lehetőségek várják országsszerte. A SZOT-üdülőkben az idén több mint 300.000 forintot költöttek kulturális célokra és kisebb sporteszközökre: 100.000 forintért új könyveket vásároltak, s művészi reprodukciókat hanglemezeket, televíziós készülékeket, magnetofonokat szereztek be. Kiegészítették a nagyobb, állandó jellegű üdülőket, például Galyatetőt, Mátraháza, Lillafüred, Pács-Meszek könyvtárait: a Balaton-környéken Siófokon, Hévízen, Balatonföldvéren és Balatonlellén pedig a múlt évben és az idén berendezett központi szakszervezeti könyvtárak választékát gondosították. A SZOT megállapodást kötött a Tudományos Ismeretterjesztő Társulattal, s az idén 900 előadás hangzik el sokakat érdeklő kérdésekről a hegyvidékek, a fürdővárosok és a Balaton-part üdülőiben.

Felamelték az üdülőhelyek kulturális kérdésekkel foglalkozó munkatársainak számát és májusban országos jellegű tanácskozáson megbeszéltek: hogyan tehetnék még kellemesebbé a dolgozók pihenését. Érdekes programot állítanak össze mindenütt, de ügyelnek arra, hogy mivel a beutaltak elsősorban pihenni akarnak szabadságuk idején, a program ne legyen fárasztó és ne legyen terhére senkié. Estonként kisebb hangversenyeket rendeznek, felkérnek egy-egy pedagógust vagy TIF szakembert a környék nevezetességeinek, műkincseinek ismertetésére. Az előadások után pedig egy-egy alkalommal meglátogatják ezeket a helyeket, amelyekről szó esett a beszélgetéseken. A szakszervezeti üdülők idonként a helybeli tanácsok népművelési csoportjaival együtt szórakoztató műsorokat, bemutatókat rendeznek a színpadokon.

A szakszervezeti üdültetés az idén lesz tízéves. A jubileumról az ország legnagyobb üdülőiben ünnepségeken emlékeznek meg, így például Galyatetőn és Tihanyban. egésznapos júlielist rendeznek gazdag kulturális és sport-műsorral. /MII/

B 2. kiadás

1959. május 11.

6 óra 10 perc

Tranzisztoros hallásjavító és rádiókészülék egyszerre - szemüveg keretben

1959. május 11.

3./

A Szemüvegkeretgyár főmérnöke és két műszaki dolgozója a nagyothallók részére olyan szemüvegkeretet szerkesztett, amely nemcsak hangerősítésre, hanem rádióadó-műsorának vételére is alkalmas.

Az egyébként is használatos szemüvegek méretét és súlyát alig meghaladó egyszerű keret üreges szárába 4 tranzisztorból és különféle miniatűr alkatrészekből különleges erősítőt, apró hangszórót és mikrofont építettek. A szemüveg közepésében ugyanevezett keretbe tennék "dugták el". Az erősítőt úgy szerkesztették meg, hogy a mikrofon kikapcsolásával egy helyi rádióadó-műsora is hallható. Az ötletes és igen hasznos kis berendezést a hangszóró és a mikrofon kivételével hazai miniatűr alkatrészekből szerelték össze. A készüléket egy ötfilléresnél is kisebb telep 12 órán át működteti. A telep hálózati áramból újra feltölthető.

A tranzisztoros hallásjavító és rádiókészülékes szemüvegkeret mintapéldánya elkészült és azt már az ipari vásáron is bemutatták. A három szakember már azon kísérletezik, hogy nők részére a könnyebb száru szemüvegkeretet és hajcsattot állítson elő hasonló állal. Tervezik, hogy a készülék rádióját alkalmassá teszik több adó vételére is. /MTI/

Hűsítő ital és tej poharazó a fűszer-, a csomag- és az édességboltokban

1959. május 11.

4./

A vendéglátóipar és a kiskereskedelem megállapodott, hogy a fűszer-, a csomag- és az édességboltokban is árusítanak pohárban hűsítő italokat. A vendéglátóipari vállalatok a fogyasztók kívánságára tejbüféket építenek. Kávéházak, cukrászdák és éttermek tejeskészítményeket és tejet árusítanak. A vidéki üzletekben eszpresszó kávéfőző gépeket szerelnek fel. /MTI/

B 3. kiadás

1959. május 11.

6 óra 30 perc

Több mint 300.000 forint könyvekre, hanglemezekre, reprodukciókra - Kulturált pihenés, művelődési lehetőségek a szakszervezetek üdülőiben

1959. május 11.

A szakszervezetek üdülőiben, az ország legszebb vidékein, nyaralóhelyein az idén a múlt événél több dolgozó tölti szabadságát. A gyárak munkásait, mérnökeit, technikusait kulturált pihenés és gazdag művelődési lehetőségek várják országszerte. A SZOT-üdülőkben az idén több mint 300.000 forintot költöttek kulturális ódlókra és kisebb sporteszközökre: 100.000 forintért új könyveket vásároltak, s művészi reprodukciókat hanglemezeket, televíziós készülékeket, magnetofonokat szereztek be. Kiegészítették a nagyobb, állandó jellegű üdülőket, például Galyatető, Mátraháza, Lillafüred, Főcs-Meszek könyvtárait: a Balaton-környeken sídombokon, Hévízen, Balatonföldváron és Balatonlellén pedig a múlt évben és az idén berendezett központi szakszervezeti könyvtárak választékát gazdagították. A SZOT megállapodást kötött a Tudományos Ismeretterjesztő Társulattal, s az idén 900 előadás hangzik el sokakat érdeklő kérdésekről a hegyvidékek, a fürdővárosok és a Balaton-part üdülőiben.

Felémelték az üdülőhelyek kulturális kérdésekkel foglalkozó munkatársaink számát és májusban országos jellegű tanácskozáson megbeszélük: hogyan tehetnők még kellemesebbé a dolgozók pihenését. Érdekes programot állítanak össze mindenütt, de ügyelnek arra, hogy mivel a beutaltak elsősorban pihenni akarnak szabadságuk idején, a program ne legyen fárasztó és ne legyen terhére senkiének. Estonként kisebb hangversenyeket rendeznek, felkérnek egy-egy pedagógust vagy TIT szakembert a környék nevezetességeinek, műkincseinek ismertetésére. Az előadások után pedig egy-egy alkalommal meglátogatják azokat a helyeket, amelyekről szó esett a beszélgetéseken. A szakszervezeti üdülők idénként a helybeli tanácsok népművelési csoportjaival együtt szórakoztató műsorokat, bemutatókat rendeznek a színpadokon.

A szakszervezeti üdültetés az idén lesz tízéves. A jubileumról az ország legnagyobb üdülőiben ünnepeken emlékeznek meg, így például Galyatetőn és Tihanyban egésznapos júlielist rendeznek gazdag kulturális és sport-műsorral. /MTI/

B 4. kiadás

1959. május 11.

6 óra 40 perc

Ezer mázsa szikfű a Hortobágyról

1959. május 11.

A Hortobágyi "Fehér" földek vadon termései, illatos növényét a szikfűvet naponta 200 ember szedi már, s a kishorti részen megkezdtek a kulturában termesztett kamilla begyűjtését is. A balnázujvárosi gyógynövénygyűjtő telepre, ahol szárítják, osztályozzák a gyógyfűvet, naponta 150 mázsa szikfűvirág érkezik. A telepen ebben az évben ezer mázsa nyersvirág feldolgozására számítanak, s e mennyiség kétharmadát a Hortobágyról kapják. /MTI/

Az MSZBT és a Fotóművészek Szövetségének pályázata

1959. május 11.

Az MSZBT és a Magyar Fotóművészek Szövetsége országos fénycső pályázatot írt ki a magyar és a szovjet nép barátságát, a két ország közötti gazdasági és kulturális kapcsolatokat kifejező, továbbá a hazánk felszabadításával kapcsolatos témájú és a szovjetunióbeli utazások alkalmával készített felvételekre. Öt példányban beküldött 18x24 centiméteres fekete-fehér vagy színes képekkel lehet pályázni. Fel kell tüntetni a beküldő nevét és pontos címét.

A pályázatokat 1959. szeptember 5-ig kell beküldeni, vidéken az MSZBT megyei titkárságához, Budapesten a Magyar Szovjet Barátság Háza /VII. kerület Gorkij tásor 45/ címére.

A bírálóbizottság általában a legjobb képnek talált képekből novemberben megyei, budapesti kerületi és nagyüzemi kiállításokat rendeznek. Minden kiállításon a legjobb képet 500 forinttal, a második és harmadik helyezettet oklevéllel jutalmazzák.

A kiállításokon bemutatott képeket 1960. elején Budapesten is kiállítják és a legjobb alkotást 3.000 forinttal, az első díjjal vagy a Szovjetunióba szóló társasutazási jeggyel jutalmazzák. A második díj 1.500 forint, a harmadik díj egyenként 500-500 forint, ezenkívül három képet oklevéllel tüntetnek ki. /MTI/

B 5. kiadás

1959. május 11.

6 óra 15 perc

A munka átszervezésével 60 százalékkal több szörpöt gyárt a Budapesti Konzervgyár

1959. május 11.

8./- A kereskedelem egyre több szörpöt kór a Konzervipartól. A Budapesti Konzervgyárban a növekvő igények kielégítésére a vállalat három dolgozója ötletes újítást nyújtott be. A javaslat alapjait az azóta, hogy a tavaszi és a nyári hónapok nagy részében a vegyesüzem gépi berendezései kibaszhatatlanok, a szörpészleg pedig nem győzi a munkát. Az újítás alapján különféle átalakításokkal elérték, hogy a vegyesüzemben is lehetszörpöt gyártani. Az üzemrész és a munka átszervezésével a budapesti konzervgyárak a szörpgyártásukat 60 százalékkal tudják növelni és egyszerre kétféle szörpöt is készíthetnek. /MTI/

A bór- és a töményesz forgalma csökkent - A sörfogyasztás növekedett

1959. május 11.

Az Élelmezésségi Minisztérium adatai szerint az egy főre jutó szeszfogyasztás nemcsak a töményitalokból, hanem a borból és a borpárlatokból is számottevően csökkent. Hazánkban jelenleg az egy főre jutó évenkénti fejadag átlagosan 21 liter. Ez a mennyiség kisebb mint amennyi a környező európai országokban fog. Legtöbb bort Franciaországban isznak, évente átlagosan 170 liter a fejadag. Olaszországban 102 liter. A töményesz forgalma hazánkban 1953-hoz viszonyítva 60 százalékkal csökkent, ezzel szemben növekedett a sörfogyasztás. Az 1930-as években átlagosan 2,5 litert, 1949-ben valamivel több mint 5 litert, és 1958-ban már 32 litert fogyasztottak hazánkban szerényen. A szakemberek véleménye szerint rövidesen elérjük az 50 literes fejadagot is. /MTI/

B 6. kiadás 1959. május 11. 7 óra 10 perc

Négy karfiolt szállít a deszki Kossuth Termelőszövetkezet

1959. május 11.

Csongrád megyében elsőnek a deszki Kossuth Termelőszövetkezetben kezdtek meg a karfiol szedését. A kedvelt primóráut üveg alatt nevelték, a korai fagyoktól gyékény és nádtakaróval védtek. A szepen fejlett, két ökölnyi négyságu termésből eddig 50 kilót szállítottak a csomagüzletekbe. A karfiolt a tavasszal termelőszövetkezetbe lépett Lala János nevelte, aki szaktudását fokozott mértékben árny nyesítheti a közös gazdaságban.

MTI/

Csak a lottó személygépkocsi került egy kézbe - A másik négy főnyereményt lottozó csoportok nyerték

1959. május 11.

A lottó legutóbbi tárgynyeremény sorsolásának öt főnyereménye már a gazdára talált. A Sportfogadási és Lottó Igazgatóságon sorra bemutatott értékes szelvényeiket a legszerencsésebbek. Érdekes, hogy az öt főnyereményből csupán a Skoda-Spartak személygépkocsi került egy kézbe, tulajdonosa Novomenszki János budapesti lakos, a többi lottozó csoportok nyerték.

A kétszoba, hallos öröklakás iránt négy honvédtiszt osztja el egymás között. A garzon öröklakást Bachmár Tibor és két társa - mindhárman fővárosiak - nyerte. Az egyik bárhol felépíthető családi ház Szolnokon lo tagu csoportnak jutott. A másik családi háznak jelenleg két tulajdonosa van: Bede Tiborné a Mezőfalvi Terményforgalmi Vállalat adminisztrátora és Nemeth József rektáros. Bede Tiborné férjével öt éve kezdte meg egy családi ház építését, amelyre már 30.000 forint OTP kölcsönt is felvett. A rövidesen elkészülő házat most eladja, az összegből megveszi társától a lottón nyert ház másik felét, s kifizeti OTP tartozását. MTI/

B 7. kiadás 1959. május 11. 7 óra 40 perc

Ötente 30-50 hold, jórészt Kékfrankos szőlőt telepítenek a soproni termelőszövetkezetek

1959. május 11.

A soproni termelőszövetkezetek legfontosabb üzemágaként a szőlőtermesztést határozták meg: az öt soproni termelőszövetkezet évenként 30-50 holdon telepít új szőlőt, nagyrészt Kékfrankos fajtát. A z új telepítésekhez kizárólag soproni alanyt és oltványt használnak, a Haladás Tsz és a Soproni Állami Gazdaság telepéről. Minden termelőszövetkezet egy hektáros területet alakít ki, a gépesített művelésre lehetőséget nyújtó, Lens-Mozer telepítési módszer alkalmazására. MTI/

Önálló foglalkoztató az általános iskolából kikerülő fiataloknak, napközi otthon a szociális gondozottaknak Újpesten

1959. május 11.

A IV. kerületi tanács foglalkoztatót létesített az általános iskolából kikerült tovább nem tanuló 14-16 éves fiataloknak. A gyerekek részére átmenetileg a kerület uttorótáborában rendeztek be műhelyeket, s itt napi hat órás munkaidőben könnyebb, nem nagy igénybevételt jelentő munkákon dolgoznak.

Rendeléseket nemcsak újpesti, hanem más kerületi gyáraktól is kapnak. A Chinoin gyárnak zsákokat varrtak, az Iskolabutor Gyárnak címkéket ragasztanak, s most tárgyalnak arról, hogy a GYÜM-RT Vállalatnak több ezer gyümölcstároló ládát készítenek.

A foglalkoztató önálló, tehát a bevételekből fedezik a különböző fentartási költségeket és a gyerekek fizetését. A z ügyesebbek havonta 500 forintnál jóval többet is kereshetnek. A munkát felnőtt gépész-technikus irányítja, s a munkaidő után az újpesti pedagógusok rendszeresen oktatják a fiatalokat. Orarendjükben szerepel többek között magyar, történelem, szépművészet és kézimunka.

Ugyancsak az újpesti tanács kezdeményezésére nyílt meg a napokban a szociális gondozottak napközi otthona a IV. kerület Ősz utca 41 szám alatt. Az otthonban azoknak a hatóságai segélyezettnek nyújtanak ellátást, akik magányosan, nehéz körülmények között élnek, nincs meleg lakásuk. Gondokoznak kellemes szórakozásukról is: rádió, ujságok, sakk, stb. áll a napközi látogatóinak rendelkezésére. MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1959. május 11. 7 óra 10 perc

A munkáskultúra fejlődésének újabb jelei Obudán: hangverseny sorozatok fiataloknak és idősebbeknek, irodalmi estek

1959. május 11.

Obudának, az egykor elhanyagolt peremkerületnek a kulturális élete a művelődéspolitikai irányelvek szellemében nagy fellendülésnek indult. Utóbb több új kezdeményezés bontakozott ki, s ezek mind elsősorban a munkásság kulturális felemelkedését szolgálják. Ezen a tavaszon rendeztek első ízben Obudán koncertsorozatot az általános iskolák fiataljai, az üzemi dolgozók gyermekei részére. Ezeket 250-nél több iskolással kedveltetik meg a komoly zenét. A következő évadban ismét rendeznek ilyen sorozatot. A zene iránt leginkább érdeklődő 150-200 fiatalból megalakult az ifju zenebarátok köre, s a klubösszejövetelen szívesen és gyakran lépnek fel az Operaház művészei, hangszeres szólisták. Az érdeklődés nőttön nő, s a művelődési házban lassan már kevés lesz a hely.

Most megindult a felnőttek részére is egy ilyen zeneismertető sorozat. Első ízben az Állami Hangversenyzenekar kamaragyűjtése koncertezett a József Attila művelődési házban, s a hangverseny után művészek és munkások a késő éjszakai órákig beszélgettek életükről, a zene számos kérdéséről. Ezen a sorozatra is bérletet bocsátottak ki, s ezeket főleg üzemi dolgozók veszik igénybe. Mintegy 200-an járnak majd rendszeresen a koncertekre a Textilfestőgyárból, a Goldbergerből, a Szállítóberendezések Gyárából, a Hegesztőkészülékek Gyárából, a Mechanikai Mérőműszerek Gyárából és a kerület más üzemeiből. Az érdeklődés rohamos növekedésére jellemző, hogy a Textilfestőgyárban a dolgozók kérésére megvásárolták több opera mikrobarázdás felvételét és ezekből előadásokat tartanak.

Régi munkásmozgalmi hagyományt elevenítettek fel két éve: a munkásnépkarok találkozóját. Az idén rendezik meg harmadszor az Obudai Dalosnapot, 22 munkásnépkar részvételével a Római-parton. A június 21-i összejövetelen körülbelül 1.200 munkásdalos hallgatja meg egymás műsorát, majd dalosbállal fejezik be a baráti találkozót.

Nő az érdeklődés az irodalom iránt is. A Hazafias Népfront támogatásával tavaly megalakult az irodalombarátok köre, amelynek első összejövetelén még csak 25-en jelentek meg, a legutóbbin pedig már 300-nál többen voltak. Négy-hat hetenkint ismert művészek közreműködésével, vagy főiskolások bevonásával irodalmi esteket, emlékinnepeket rendeznek. Most indították meg a Barátaink című sorozatot, amelyben a szocialista országok irodalmával, nagy alkotóival ismertetik meg a munkásközönséget. Ezen kívül a mai magyar írók, köztük a fiatalok közreműködésével szeretnének irodalmi esteket tartani, megismertetni munkásságukat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1959. május 11. 8 óra / perc

Adyról emlékeznek kortársai - Meglepő gazdag eredménnyel járt a visszaemlékezések gyűjtése

1959. május 11.

A Magyar Tudományos Akadémia Irodalomtörténeti Intézetének Ady-bizottsága elhatározta, hogy összegyűjtik és kiadják a nagy költőről szóló kortársi visszaemlékezéseket. A gyűjtéssel, a szerkesztéssel Kovalovszky Miklós Ady-kutatót, a Nyelvtudományi Intézet munkatársát bízták meg, aki az eddigi munkáról a következőket mondta az MTI munkatársának:

- Az Ady összes munkáit tartalmazó kritikai kiadás eddig megjelent kötetei jelentős mértékben felkellették az érdeklődést a költő életének azok iránt a vonatkozásai, momentumai iránt, amelyek eddig kevésbé álltak az irodalomtörténeti kutatás előterében. Ady műveiből és a vele foglalkozó irodalomból számos élő kortársát ismerjük, ezenkívül felhívásunkra sok olyan kortárs jelentkezett, aki életének valamelyik szakaszában kapcsolatban volt a költővel. Ma már körülbelül 300 kortársról tudunk. Közülük mintegy 250-en küldtek be hosszabb-rövidebb visszaemlékezést, illetve közltek a költő életére vonatkozó, eddig ismeretlen adatokat. Így olyan gazdag anyag áll rendelkezésre, hogy az eredetileg tervezett egy helyett három kötetben adhatjuk közre a kortársak visszaemlékezéseit.

- Az első kötet anyaga elkészült, s ezt most rendezzük sajtó alá. Az eredeti elképzelés szerint a kötet anyaga Ady debreceni fellépéséig terjedt volna, azonban tekintettel a visszaemlékezések örvendetesen nagy számára, csupán 1896-ig, érettségijéig foglalkozik az ifjú Ady életével. E kötet három részre tagolódik: az Ady-család multjára, az érminszenti gyermekkorra, s a nagy-károlyi, majd a zilahi diákéletre vonatkozó, mintegy hetven visszaemlékezés kapott helyet benne.

- A gyűjtőmunka során egyébként számos Ady-kéziratra is bukkantunk. Az egyik kortárs, aki azóta már eltávozott az élők sorából, a nála lévő 26 levelet átadta az Akadémia Könyvtárának.

- Bizunk abban, hogy a visszaemlékezések megjelentetése újabb vonásokkal gazdagítja ezt a képet, amely nagy költőnk egyéniségéről és munkásságáról eddig kialakult. A gyűjteményes sorozat egyben jelentős hozzájárulás lehet a költő új, az eddiginél teljesebb életrajzához megírásához - mondotta befejezésül Kovalovszky Miklós. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10 kiadás 1959 május 11 9 óra 10 perc

Hétemeletes toronyház, csaknem száz személyes bölcsőde, nyolc tantermes iskola és munkás-szálló épül a tiszaparti új városban

1959 május 11

A Tiszaszederkény határában épülő új városban eddig 365 lakást adtak át és több üzletet nyitottak meg. A Bányászati Építő Vállalat dolgozói az idén négy épületben, újabb 124 lakást készítenek el. Ezeket szeptember és december között adják át. Ezenkívül megkezdték a város egyik legnagyobb lakóházának alapozását. A hétemeletes toronyházban 30 lakás lesz. átadásukra a jövő évben kerül sor. A Bányászati Építő Vállalat KISZ brigádja megfogadta, hogy csaknem száz személyes, hideg-melleg vízzel ellátott bölcsődét - a pártkongresszus tiszteletére - december 31 helyett már november 7-re felépítik. Gyors ütemben épül a nyolc-tantermes iskola és a hetven személyes legényszálló is. A két épület jövőre készül el. Az idén még négy kockaalakú ház építését kezdik meg. /MTI/

- o -

Készítik a babócsai gázmező művelési tervét

1959 május 11

A feltárás alatt levő babócsai gázmezőn 15 tagú - műszaki és tudományos dolgozókból álló - munkacsoport kezdte meg a művelési tervet kidolgozását. A tervet az egyes gázkutak probatermelésének és egyéb mérések adatainak felhasználásával állítják össze. Ugy számítják, hogy a jövő évben megkezdhetik a gáz termelését. Az elképzelések szerint a gázt Babócsáról mintegy hetven kilométer hosszú csővezetéken, Nagykanizsán át vezetve, a budapest-budapesti fővezetéken juttatják a fővárosba. /MTI/

- o -

A termelés korszerűsítésével segítik a kongresszusi vállalatok teljesítését a pécsszabolcsi bányakerület műszaki vezetői

1959 május 11

A Pécsi Szénbányászati Tröszt pécsszabolcsi bányakerületében - az István és a Béke aknáknál - a műszaki vezetők a termelés korszerűsítésével segítik a kongresszusi verseny sikerét.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11 kiadás 1959 május 11 9 óra 15 perc

/A termelés... folytatása/

18

Az akna nyugati bányamezejében a sűrített levegővel működő mozdonyok helyett a 31 százalékkal olcsóbb Diesel-mozdonyos szállítást vezették be. Főleg a keleti bányamező szállítási feladatainak megjavításán dolgoznak, hogy itt is Diesel mozdonyokat járathassanak. A vékony széntelek lefektetésére szénfűrészt helyeztek üzembe. Négy fejtésben szénfelátnevelítő készüléket szereltek fel. Itt a munkafeltételek megjavulása után 15 százalékkal növekedett a teljesítmény. Valamennyi munkahelyen bevezették a mikrokészletet gyutacsok használatát. Ezzel a teljesítmények átlagosan 10 százalékkal növekedtek. A feltárásnál kitermelt kőzet elszállítását három új rakodógép segíti.

A pécsszabolcsi bányakerületben a kongresszusi verseny kezdete március óta 3.260 tonna szénét küldtek felszínre terven felül és az önköltség csökkentésében is élen járnak a tröszt három bányaterülete között. /MTI/

- o -

Az ország egyik legnagyobb élelmiszeripari gépgyárává fejlesztik a Kiskunfélegyházi Gépgyárat

1959 május 11

A Kiskunfélegyházi Gépgyárból évről-évre növekvő mennyiségben szállítják külföldre a konzerv-, sör- és tejipari berendezéseket. az elmúlt évben 35 komplett konzervgyári felszerelést készítettek külföldi megrendelésre.

A gyárat a második öt éves terv idején az ország egyik legnagyobb élelmiszeripari gépgyárává fejlesztik. A régi szűk épületek helyén szinte teljesen új gyár épül, amelynek teljesítőképessége körülbelül háromszorosa lesz a jelenleginek. A tervek szerint az 1961-ben kezdődő építkezésekre mintegy harminhatmillió forintot fordítanak. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12 kiadás 1959 május 11 11 óra 45 perc

Az ut- és vasutépítéssel kapcsolatos kő- és kavicszállításokról, a rakodás gépesítéséről tárgyalt a Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium kollégiuma

1959 május 11

A Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium kollégiuma megvizsgálta a kő- és kavicszállításokkal kapcsolatos kérdéseket, s tárgyalt a rakodás gépesítéséről.

Megállapította, hogy a vasutnak és az utépitőknek az eddiginél lényegesen több kőnyagra van szükségük. A kollégium úgy határozott, hogy a kő- és kavicsstermeléssel kapcsolatos kérdésekről, együttesen az Országos Tervhivatallal és az Építésügyi Minisztériummal, előterjesztést nyújt be a gazdasági bizottsághoz. Ebben vázolja a kőtermelés fokozásának kérdéseit. Ugyanakkor állást foglalt amellett is, hogy az eddiginél jobban fel kell használni a követ pótló anyagokat, mint például a kohóslakot. Feltétlenül szükségesnek tartja, hogy a kőbányák elegendő vagont, teherhajót, illetve gépkocsit kapjanak a termelt kő szállítására.

A rakodás gép-sítésével kapcsolatban megállapította, hogy a rakodógépeket az eddiginél jobban ki kell használni és fokozni kell a rakodógépek alkalmazását. Ebben a kérdésben is előterjesztést nyújt be a gazdasági bizottsághoz. /MTI/

- o -

Öt évvel ezelőtt indult meg a Tisza vize a Keleti Főcsatornában - A Hajduságban huszonháromezer hold rizsföld, szántó, halastó, rét és legelő kap éltető nedvességet

1959 május 11

Öt évvel ezelőtt adták át rendeltetésének a tiszalöki duzzasztóművet, s a csaknem 100 kilométeres Keleti Főcsatornában megindult a Tisza vize az ország legaszálvo-sabb tájár*. Hajdu-Bihar megyében ez évben 23.000 hold rizs, szántó, rét, legelő és halastó kap vizet a Keleti Főcsatorná-ból. Ezenkívül több mint 15.000 hold öntözéséhez elegendő vi-zet szállít a Körös-menti öntözőrendszerhez. A Keleti Főcsa-torna vizének felhasználásával 18 hajdusági termelőszövetkezet juttat csapadékot növényeire, esőztető gépekkel.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK 11 óra 45 perc

B 13 kiadás 1959 május 11

Öt évvel ezelőtt indult meg a Tisza vize folyt./

A földesi Lenin Termelőszövetkezetben 300 mázsa cukorrépa-termost várnak az öntözött tábla minden holdjáról, a nagy-hegyesi Október 22. Termelőszövetkezetben a takarmánynövé-nyeken kívül a silókukoricát is öntözik. A esetornán ebben az évben három öntözőhajót is működtetnek, amelyekről a part-menti kapások és takarmányfélék kapnak bőséges csapadékot. A vízű a szállításokhoz is nagy segítséget nyújt. Eddig mintegy 35 kilométeres szakasza hajózható, s nagymennyiségű követ, betont és egyéb építkezési anyagot szállítottak már vízi úton. A balmazújvárosi és a hajduszoboszlói zsilipek felépültével a főcsatorna egész hosszában hajózható lesz. /MTI/

- o -

Kilencvenkilenc Győr megyei termelőszövetkezetben építkeznek - Harmincegy istállónak már felhúzták a falát

1959 május 11

Győr megye termelőszövetkezeteiben 167 új istállót építenek fel október 31-ig. Ezekbe mintegy 14.000 szarvasmarhát kötnék be a termelőszövetkezetek. Az építke-zések alig hat hete kezdődtek, s már 99 termelőszövetkezet-ben dolgoznak; 31 istállónak felhúzták a falait, 18 helyen a belső vasbeton-oszlopokat állítják fel, rábetonmáskor és Győrmezemen pedig már tető alá került az épület. Az épít-kezéseken félezer szakember és több ezer termelőszövetkezeti tag munkálkodik. /MTI/

- o -

Száztízezer holdon kel a hibridkukorica Bács megyében

1959 május 11

Bács-Kiskun megyében befejezték a kukorica vetését: 250.000 holdon került földbe a mag. A Duná-Tisza-közén még egyetlen évben sem vetettek ennyi hibridmagot, mint az idén: 110.000 holdon kelnek a nagy termést ígérő mar-tonvásári fajták. A termelőszövetkezeti gazdaságokban a ku-koricaföldek 90 százalékán hibridmagról várják a termést. A növényápolás megkezdődött. A szövetkezeti gazdasá-gokban sokhelyütt géppel fogasolnak, s több mint félezer holdon vegyszerrel irtják a gyomnövényeket. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14 kiadás 1959 május 11 12 óra perc

Ifjúsági segítőbrigádok a munkából kiöregedett tsz-nyugdíjasok házatáján

1959 május 11

A termelészövetkezetek munkából kiöregedett tagjai nemcsak nyugdíjat, háztáji földet is kapnak. Azoknak, akik magányosan élnek, gondot okoz a háztáji föld megművelése, s néha még a ház körüli munka is. A szövetkezeti KISZ-fiatalok orszá szerte gondjaikba vették az öregeket és azok házatáján dícséretes munkát végeznek.

Veszprém megyében a vindornyaszentlélesi termelészövetkezet KISZ-szervezetétől indult el a kezdeményezés. A fiatalok két brigádöt alakítottak. Példájukat követve az óhídi, sümegosehi, rigácsi és több más községbeli fiatalok is taggyűlésen határozták el az öregek támogatását.

A győri járásban 15 KISZ-brigád 400 tagja vállalt önkéntes segítőmunkát. A jövő héten számos idősebb termelészövetkezeti tag földjén végeznek növényápolást.

Baranyában kétezer KISZ-fiatal kapcsolódott be az önkéntes segítőbrigádok munkájába. A megye egyik legnagyobb szövetkezeti községében, Lippón, 15 tagú brigád alakult. Jelenleg hat olyan idős házaspár él a faluban, aki rászorul a fiatalok támogatására. A lippói fiúk és lányok hétfőn és szombaton szabadidejüket az öregek gazdaságában töltik. Rendbehozzák az udvart és ha szükséges, a lokás takarításában is segédkeznek. A háztáji földeken burgonyát és kukoricát termelnek, s a kapálástól a betakarításig mindent magukra vállaltak.

Somogy megyében a négyezerholdas somogy-szili Petőfi Termelészövetkezetben ötven idős termelészövetkezeti tag oszthatja meg gondjait a fiatalokkal. Keceli János, Mosóczi Ferenc és még többen mások máris dícsérettel emlékeznek meg a szorgalmas, segíteni kész fiatalokról, akik háztáji földjük művelését magukra vállalták. A lányok az aprójószágok etetésében és a takarításban segítenek, a fiúk egy csoportja pedig favágó brigádöt alakított és sorrajárja az öregek udvarát.

/folyt. köv.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15 kiadás 1959 május 11 13 óra perc

/Ifjúsági.... folytatása

Hajdu megyében az önzetlen segítőknek különösen szép példáját adták a berettyóújfalusi KISZ-fiatalok. Kezdeményezésükre az egész község együttes erővel házat épített Fehér Antal ötgyermekes, rokkant termelészövetkezeti tagnak. Az alapok kiásásától kezdve a falrakásig, minden munkában részt vettek a KISZ önkéntes segítőbrigád tagjai. Már csak a meszelés van hátra, s ezt a munkát is ők végzik el.

Heves megyében 257 termelészövetkezeti paraszt nyugdíjas van. Többségük az első közös gazdaságok megalapításában tevékenyen részt vett. A KISZ most megyeszerte védnökséget vállalt az öreg tsz-tagok háztáji gazdasága felett. A kömlői Kossuth, a tiszánánai Vörös Csillag, a pélyi Aranykalász, a poroszlói, az atkári és még egy sor más termelészövetkezetben összesen 35 KISZ-brigád dolgozza meg az idős tagok földjeit.

Szabolcs megye valamennyi szövetkezeti KISZ-szervezete napirendre tűzte a nyugdíjasok megsegítését. A tiszadobi Táncsics Termelészövetkezetben például felszántották az idős tagok földjeit, bevetették, s vállalták az egész évi növényápolást. A szövetkezet vezetősége a szép feladat teljesítésében gépekkel, fogatokkal támogatja a fiatalokat. A megye szövetkezeti KISZ-fiataljai ezer idős ember házatáján segítenek. /MTI/

- o -

Kétezer traktoros tanulmányozza a szovjet traktorokat

1959 május 11

A gépállomásokon orszá szerte felkészülnek a közel jövőben érkező szovjet traktorok üzembeállítására. A hazánkban még nem ismert félnehéz univerzális gépek sajátos szerkezetével, kezelésével ezekben a hetekben ismerkednek meg a szakemberek. Mint a Földművelésügyi Minisztérium gépállomási és gépesítési főosztályosán közölték, május végén megkezdődik a gépek jövőző gazdáinak, a traktorosoknak képzése is. Május végén, amikor viszonylag kevesebb a munka a földeken, kétezer, eddigi munkájával kitűnt, jó szakképzettségű traktoros látogatja a tanfolyamot. Az oktatáson megismerkednek a szovjet traktorok működésével, az ismert géptípusoktól eltérő szerkezettel. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16 kiadás 1959 május 11 13 óra 11 perc

Hétfőn délelőtt bemutatták a közlekedési szakembereknek és a sajtó képviselőinek az új bányászautóbusz mintapéldányát

1959 május 11

Az ország különböző bányavidékein naponta mintegy negyvenezer bányászt szállítanak lakóhelyükről a bányákig, illetve a munka végeztével vissza. A forgalom lebonyolítására ma még sok helyen igénybe kell venni a teherautókból átalakított kocsikat, amelyek mindössze huszonkét férőhelyesek és télen nehezen fűthetők. A Székesfehérvári Általános Mechanikai Gépgyár most elkészítette az AMG-407-es jelzésű új bányászautóbusz mintapéldányát, amelyet hétfőn délelőtt mutattak be a közlekedési szakembereknek és a sajtó képviselőinek. Az új autóbusz hasonlít a városi kocsikhoz, 32 ülőhelyes, 12 állóhelyes és tetszetős kivitelű. A próbatúron az új autóbusz megnyerte a résztvevők tetszését, a szakemberek csupán azt kérték, hogy az új bányászautóbuszokat még kényelmesebb ülőhelyekkel lássák el. A tervek szerint ezekből a kocsikból a Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium autóközlekedési igazgatósága kilencvenet rendel meg. Ezeket még ebben az esztendőben forgalomba lehet állítani a bányászjáratoknál. Az elgondolás szerint a második ötéves tervben hatszáz új bányászautóbusz kapnak az iparvidékek. /MTI/

- o -

Csaknem egymillió forintos költséggel elkészült a Tiszapalkonyai Hőerőmű első végleges óvodája és bölcsődéje

1959 május 11

A Tiszapalkonyai Hőerőmű készenléti lakótelepén csaknem egymillió forintos költséggel elkészült az első végleges óvoda és bölcsőde. Az ötvennégyes óvodát és a husz személyes bölcsődét két földszintes folyosóval összekötött épületben helyezték el. Az összekötő folyosó egyik oldala nyitott, így a gyermekek rossz idő esetén is friss levegőn játszhatnak. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17 kiadás 1959 május 11 13 óra 25 perc

Időjárásjelentés

1959 május 11

A Meteorológiai Intézet jelenti május 11-én, hétfőn délben 12 órakor:

A meleg idő tovább tart

Európa nagy részét magasnyomású légköri képződmény borítja. Csendes az időjárás, kevés felhővel, valamint helyenként kisebb délutáni és esti záporokkal. A nap-sütés hatására jelentős nappali felmelegedések vannak. Tegnap például Sztálingrádban 28, Brüsszelben és Frankfurtban 27 fokig emelkedett a hőmérséklet.

Hazánkban tegnap napközben felhős volt az ég, a nyugati és a középső megyékben, valamint a Mátra vidékén esett az eső, sőt néhány helyen zivatar is észleltek. A lehullott eső mennyisége Lentiben 16, Letenyén 13, Galyatetőn 8 milliméter volt. A lemagasabb nappali hőmérséklet az ország délnyugati részén 21-24, máshol 24-27 fok közé estek. Éjszaka északkeleten 8-10, máshol 10-13 fokig hűlt le a levegő.

Budapestben vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 19.2 volt, a sokévi átlagnál 4 fokkal magasabb.

Budapestben hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, alig változik.

Várható időjárás kedd estig: főként déli, délutáni felhőképződés, néhány helyen záporosó, esetleg zivatar. Erősített keleti szél, a meleg idő tovább tart. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-12, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 23-26 fok között.

Távolabbi kilátások: a meleg idő tovább tart.

A Duna mai vízállása: 356 centiméter. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 18. kiadás 1959. május 11. 14 óra 10 perc

A tavalyinál százezer normálholddal több gépi munka

1959. május 11.

A gépállomások Fejér megyei igazgatóságának értékelése szerint a gépállomások a tavaszi idényben, április harmincadikáig összesen 179.200 normálholdnak megfelelő gépi munkát végeztek, a termelőszövetkezetek az egyéni parasztek földjein. Ez a teljesítmény százezer normálholddal több mint tavaly. A megyei rangsorban továbbra is a Pusztaszabolcsi Gépállomás vezet, ahol a legutóbbi harmadban minden traktoregység 9,6 műszaknormát teljesített. /MTI/

Májusi határszembré indultak a Nógrád megyei tanács mezőgazdasági állandó bizottságának tagjai

1959. május 11.

A Nógrád megyei tanács mezőgazdasági állandó bizottságának tagjai, szövetkezeti parasztek, egyénileg gazdálkodók, állami és gépállomási vezetők, hétfőn májusi határszembrékre indultak a nógrádi dombnátkra, megtekintik a termelőszövetkezetek, egyéni gazdaságok földjeit, az őszi kalászkok fejlettségét, az esedékes tavaszi munkák helyzetét. Különösen nagy figyelmet fordítanak a tavasszal alakult termelőszövetkezetek felkészülésére. A határszembrén felméri a még műveletlen állami területterületeket és javaslatot tesznek hasznosításukra, megvizsgálják a gépállomások munkáját, a gépi talajművelés minőségét is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 19. kiadás 1959. május 11. 14 óra 30 perc

Százmillió forint értékű árutermelés a zala termelőszövetkezetekben

1959. május 11.

A Zala megyei tanács mezőgazdasági osztályán elkészült a termelőszövetkezetek 1959-es üzemviteli tervének összesítése. Az adatok a régi közös gazdaságok nagyarányú fejlődéséről, s az új termelőszövetkezetek gazdasági árutermelése megközelíti a százmillió forintot, s ennek több mint a felét az új termelőszövetkezetek adják. Valamennyi közös gazdaság az állattenyésztés fejlesztésére törekszik: már ebben az évben harmincmillió forint bevételhez jutnak tenyész- és hizott állatok értékesítése révén. A zalai termelőszövetkezetek a múlt évi 35 forint helyett 40 forintra tervezik a munkaegység értékét, s a jövedelem nagyobb részét készpénzben fizetik ki. /MTI/

Harminc mázsás holdankénti termést ígérnek Csongrádban az olasz búzák

1959. május 11.

31.

A Csongrád megyei állami gazdaságokban ősszel négyszáz holdon vetettek olasz búzafajtákat. A külföldi gabona szépen fejlődik, magassága eléri a hatvan-hetven centimétert, s ennél nagyobbra nem is igen nő, szalmája rövid, kalásza viszont erőteljesen fejlett. Különösen a Gorzsai Vatómagtermelő Állami Gazdaságban szépek a "Fortunato" fajták. Egy-egy kalászban nyolcvan szemet olvastak meg. Az olasz búza az első kísérleti évben - a szakemberek véleménye szerint - 30 mázsás átlagtermést ad holdanként, sőt Gorzsán, száz holdon eléri a 35 mázsás átlagot is. Az idej termést továbbszaporításra, vatómagok használják. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1959. május 11. 11/óra 10 perc

A tavalyinál százezer normálholddal több gépi munka
1959. május 11.

A gépállomások Fejér megyei igazgatóságának értékelése szerint a gépállomások a tavaszi idényben, április harmincadikáig összesen 179.200 normálholdnak megfelelő gépi munkát végeztek, a termelőszövetkezetek az egyéni parasztek földjein. Ez a teljesítmény százezer normálholddal több mint tavaly. A megyei rangsorban továbbra is a Pusztaszabolcsi Gépállomás vezet, ahol a legutóbbi harmadban minden traktoregység 9.6 műszaknormát teljesített. /MTI/

Májusi határszemlére indultak a Nógrád megyei tanács mezőgazdasági állandó bizottságának tagjai

1959. május 11.

A Nógrád megyei tanács mezőgazdasági állandó bizottságának tagjai, szövetkezeti parasztek, egyénileg gazdálkodók, állami és gépállomási vezetők, hétfőn májusi határszemlére indultak a nógrádi dombvidékre, megtekintik a termelőszövetkezetek, egyéni gazdaságok földjeit, az őszi kalászkok fejlettségét, az esedékes tavaszi munkák helyzetét. Különösen nagy figyelmet fordítanak a tavaszszal alakult termelőszövetkezetek felkészülésére. A határszemlén felméri a még műveletlen állami tartalékterületeket és javaslatot tesznek hasznosításukra, megvizsgálják a gépállomások munkáját, a gépi terméjművelés minőségét is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1959. május 11. 14/óra 30 perc

Százmillió forint értékű árutermelés a zalai termelőszövetkezetekben

1959. május 11.

A Zala megyei tanács mezőgazdasági osztályán elkészült a termelőszövetkezetek 1959-es üzemviteli tervének összesítése. Az adatok a régi közös gazdaságok nagyarányú fejlődéséről, s az új termelőszövetkezetek gazdasági árutermelése megközelíti a százmillió forintot, s ennek több mint a felét az új termelőszövetkezetek adják. Valamennyi közös gazdaság az állattenyésztés fejlesztésére törekszik: már ebben az évben harmincmillió forint bevételhez jutnak tenyész- és hizott állatok értékesítése révén. A zalai termelőszövetkezetek a múlt évi 35 forint helyett 40 forintra tervezik a munkaegység értékét, s a jövedelem nagyobb részét készpénzben fizetik ki. /MTI/

Harminc mázsás holdenkénti termést ígérnek Csongrádban az olasz búzák

1959. május 11.

31.

A Csongrád megyei állami gazdaságokban ősszel négyszáz holdon vetettek olasz búzafajtákat. A külföldi gabona szépen fejlődik, magassága eléri a hatvan-hetven centimétert, s ennél nagyobbra nem is igen nő, szalmája rövid, kalásza viszont erőteljesen fejlett. Különösen a Gorzsai Vetőmagtermelő állami gazdaságban szépek a "Fortunato" fajták. Egy-egy kalászban nyolcvan szemét olvastak meg. Az olasz buza az első kísérleti évben - a szakemberek véleménye szerint - 30 mázsá átlagtermést ad holdenként, sőt Gorzsán, száz holdon eléri a 35 mázsás átlagot is. Az idei termést továbbszaporításra, vetőmagként használják. /MTI/

B20. kiadás 1959. május 11. 11 óra 10 perc

Választmányi értekezletet tartottak a budapesti kisiparosok vezetői

1959. május 11.

A KIOSZ budapesti szervezete négyfői választmányi értekezletén megvitatták a fővárosi kisiparosok jelenlegi tevékenységét, létszámuk alakulását és a különböző szervezeti feladatokat.

Juhász Zoltánné, a KIOSZ budapesti titkárságának tagja ismertette a vezetőség beszámolóját. Beszélt a kisiparosok társadalmi megbecsüléséről és munkájuk szükségességéről. Egy évvel ezelőtt 29.135 kisiparos dolgozott a fővárosban, számuk jelenleg 26.259. Többen állami vállalatokhoz mentek dolgozni, jelenleg pedig meglevő szövetkezetekbe léptek, vagy új szövetkezeteket alakítottak. Ez év első negyedében 141 kisiparostól vonták meg iparjogosítványát, túlnyomórészt adó nem fizetés, hat hónapra túli iparszüneteltetés, vagy jogerős bírósági ítélet alapján. Ugyanabban az időszakban 223 iparigazolványt adtak ki. Budapesten csaknem kétezer alkalmazottat tartanak a mesterek, ipari tanulóik száma pedig 5722.

A népi ellenőrök az elmúlt hónapokban vizsgálták a kisiparosok tevékenységét és megállapították, hogy többségük a jogszabályok szerint dolgozik, egyesek azonban kijátsszák a rendelkezéseket és csupán kereskedéssel foglalkoznak. Ezek közé tartozott például Balloni Dezső kőműves, aki vidéken előlegeket vett fel, ugyanakkor üzletét zárva tartotta és a decemberben kapott előleget még ma sem szállította le az árut. Kárpáti István cipész több mint száz ezer forint értékű lopott bőrt rejtett el a tüzelő közé. A kisiparosok munkájára az elmúlt évnegyedben 667 pengő érkezett. Legtöbb az észrevétel az építő- és az asztalosmesterek munkájára.

Az értekezleten beszámoltak a szervezet működéséről is. Budapesten 3500 aktívja van a KIOSZ-nak. Szakmai továbbképző és mestervizsga előkészítő tanfolyamokat szerveznek. A Kisipari Exportra íroda több mint ezer kisiparosnak juttat munkát. A Budapesti Ipari Vásáron 120 fővárosi kisiparos mutatja be készítményét.

Ø Termeltető

/folyt.köv./

B 21. kiadás 1959. május 11. 11 óra 10 perc

Választmányi folyt.

A választmányi ülésen részt vett a Nagyberlini Iparkamara elnöke is. Az értekezlet alkalmával Gervai Béla, a KIOSZ főtájkára négy, a Könnyűipar kiváló dolgozója cím viselésére jogosító oklevelet adott át. /MTI/

Szovjet, lengyel, kínai, csehszlovák és más külföldi árukat árusít a Szivárvány Áruház a Budapesti Ipari Vásáron

1959. május 11.

/izléses

Hétfőn a Szivárvány Áruház vezetői tájékoztatták a sajtó munkatársait az áruház vásári árusítási rendszeréről és a forgalomba kerülő áruk választékáról. Többek között elmondották, hogy a Budapesti Ipari Vásáron áruikat mintegy 250 négyzetméter alapterületű, egészen újonnan épült pavilonban állítják ki, amelyben a baráti államokból, a Szovjetunióból, Kínából, Lengyelországból, Csehszlovákiából, Bulgáriából és Romániából érkező árukat árusítják. Az áruház a vásáron mutatja be a német National cég önkiválasztó üzletberendezését, amely létraszerűen van kitépezve és az egyes fokokra kiállított fémcipők közül a vevő választja és próbálja ki a legmegfelelőbbet. Ha az új rendszer beváltja a hozzá fűzött reményeket, az árusításnak ezt a formáját rövidesen Budapesten és az ország nagyobb városaiban is meghonosítják.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1959 május 11 14 óra 15 perc

Hitellel, munkaeszközökkel, üzemszervezési tapasztalatokkal segíti az országot a termelészövetkezetek

1959 május 11

A közös gazdálkodás útjára tört felusi százezrek szorgalmas munkájával erősödnek, gyarapodnak a termelészövetkezeteink. Új slatük kialakításában azonban nem maradnak magukra, velük tart a társadalom, egész népgazdaságunk, s hitellel, korszerű munkaeszközökkel, az üzemszervezés gazdag tapasztalataival egyengeti a mezőgazdaság szocialista útját.

Negyed év alatt csaknem félmilliárd forint hitelt kaptak a termelészövetkezetek

A közös gazdaságok igényeinek megfelelően az utóbbi időben nagymértékben növekedett a termelészövetkezeteknek nyújtott állami hitel összege. A Magyar Nemzeti Bank ez év első három hónapjában igen kedvezményes feltételekkel, 1-3 százalékos kamatra, 490 millió forint üzemviteli, közép- és hosszulejáratu kölcsönt nyújtott a tsz-eknek, ami a tavalyi első negyedévi 238 milliónak több mint kétszerese.

A hitelt műtrágya, vetőmag, tenyészalatok, gépek beszerzésére, építkezésekre, talajjavításra, gyümölcs- és zöldségtelepítésre, a bevitt vagyontárgyak megterítésére költötték. Állami hiteltől többek között 1949 tehén és üszőt, 1432 tenyész kocát, 28 millió forint értékű évelő vetőmagot vásároltak, kifizették majdnem 14.000, a termelészövetkezetekbe bevitt ló és 3.600 szarvasmarha árát.

Az istállóépítkezéseknél jelentős mértékben egyszerűsítették a hitelezés módját. A régi módszertől eltérően az épület helyének kijelölése és a megfelelő tervterv kiválasztása után folyósítják az összeget, az igényléshez nem szükséges a teljes tervdokumentáció elkészítése, ami másfél, két hónap megtakarítását jelenti.

Bekötő utak és villany távvezetékek építésére negyed év alatt hétmillió forintot kaptak a termelészövetkezetek, s ezt az összeget nem kell visszafizetniük.

/folyt. köv.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1959 május 11 14 óra 50 perc

Hitellel... 1 folytatás/

Pest megyében 4.2, Szabolcsban 5.5, Szolnok megyében 4.6, Tolnában 4.5 kilométer bekötő ut épült negyed év alatt, hasonló eredményt értek el a többi megyében is.

Ötvenkét községet segítenek Kőbánya üzemel

A főváros X. kerületében igen hasznosnak ígérkező mozgalom bontakozott ki a termelészövetkezetek segítésére. Először a Vegyipari Gép- és Radiátorgyár, a Kőbányai Sörgyár és a Budapesti Konzervgyár dolgozói vállalták, hogy politikai és gazdasági szervező munkájukban segítséget nyújtanak a XVII. kerületi Micsurin, Dózsa és Kossuth termelészövetkezeteknek. Azóta 48 kőbányai üzem ajánlotta fel termelészövetkezetek és egész községek patronálását. Küldöttségileg felkorezték Veszprém megye vezetőit és megállapodtak abban, hogy a kerület számviteli szakemberei, agronomusai, társadalmi munkásai ezentúl rendszeresen támogatják a sümegi, a zirci és a pápai járás ötvenkét községét. A Malomgépgyár, a Phylaxia, a Human Oltóanyagtermelő Vállalat, a Műszaki Gumigyár, az Elektro-Service, a REMIX, a 14-es Autóközlekedési Vállalat és más kőbányai üzemek már ki is dolgozták a falu segítésének tervét és rövidesen megkezdik a munkát a gondjaikra bízott községekben.

Husz új szerszám gép segíti a Szállítóberendezések Gyárának dolgozóit felajánlásuk teljesítésében

A Szállítóberendezések Gyára az idén a gépek százait adja a mezőgazdaságnak. Felajánlásuk szerint terven felül mintegy huszmillió forint értékben 200 silókom-bájnt gyártanak, így folyamatosan az év végéig, illetve az őszig 400 kombájnt kerül ki a gyárból.

Vállalásuk teljesítésére új lakatosműhelyt szerveztek és átrendezték a gépműhelyt is, hogy jobban biztosítsák a munka folyamatosságát. Az üzemszervezeteken eddig 20 új szerszám gépet szereltek fel, s az végéig további husz szerszám gépet kap a gyár. Gondoskodnak az alkatrészek pótlásáról is, amelyeknek hiánya régebben fennakadást okozott a munkában. Az idén már megkezdte elő mennyiségben 1-sz alkatrész a s ló kombájnhoz és a cséplőgéphez.

/folyt. köv./

Már eddig 420 cséplőgépet adtak át a dolgozó parasztoknak.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24 kiadás 1959 május 11 14 óra 10 perc

/Hittellel... 2 folyt./

A nyáron tökéletesítik az univerzális mezőgazdasági alvázat, amely még több mezőgazdasági munkafolyamat elvégzésére lesz alkalmas. A műszakiak pedig új mezőgazdasági gépeket is terveznek, amelyekkel a nyáron kísérleteznek.

A vállalt szuperfoszfát műtrágya-többletnek majdnem háromnegyed részét már elkészítette a Budapesti Kénsavgyár

A nehézvegyipar vállalta, hogy ebben az évben terven felül huszonegyezer tonna pátisót és tizenkilencezer tonna szuperfoszfát műtrágyát juttat a mezőgazdaságnak, különös tekintettel az új termelőszoövetkezetek tömeges alakulásával megnövekedett igényekre. Az üzemek derekasan eleget is tesznek az önként vállalt kötelezettségnek: máris tízezer tonna körüli többlettermelésük van külön-külön mindkét műtrágyafajtából.

A szuperfoszfát-termelés jelentős részéről a Budapesti Kénsavgyár gondoskodik: 110.000 tonnás évi tervét 14.000 tonnás túlteljesítéssel tetézi. Tehát az ipar egész többletének jóval több mint a felét egymaga állítja elő. A gyár lelkes műszaki és munkásgárdája április végéig már 8.240 tonnát szállított a vállalásból. Nyilvánvaló, hogy ilyen versenyrendülettel nem állnak meg a vállalt 14.000 tonnánál, hanem messze túlhaladják azt.

SzF/KO/Sze

Kétszáz gazdaságban már "fel-
egybenben" vannak az új istállók

Egy hónapja kezdődtek az építkezések az új termelőszoövetkezetekben, s azóta szemlátomást nőnek az istállófalak, az építőmunkások és a szövetkezeti tagság kezemunkája nyomán. A 270 millió forintos szarvasmarhaistálló építési program végrehajtása az építők kongresszusi versenyvállalása jóvoltából gyorsan halad. Győr, Vas, Szolnok és Komárom megyében jelenleg 200 helyen építkeznek. Május 10-ig az építkezések nagy részénél eljutottak a falak felhúzásáig, a következő napokban megkezdődik a földmunka és a tetőszerkezetek építése.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25 kiadás 1959 május 11 14 óra 51 perc

/Hittellel.... 3 folyt./

Az építők lendülete olyan nagy, hogy az anyagszállítás nem mindenütt tudja követni. Emiatt több munkahelyen hiány volt betongerendában. Az Építésügyi Minisztérium azonban különös gondot fordít az építkezésekre, intézkedett tehát és meggyorsította a gerendeszállítást.

Ha az anyagellátás a továbbiakban folyamatos lesz, - amire a minisztérium gondoskodása a biztosított - augusztus 20-ig előreláthatólag 250 istálló építését fejezik be. Ez körülbelül fele az egész építési programnak. A program másik felét október 20-ig bonyolítják le. Eddig az időpontig tehát körülbelül 500 istállót építenek fel, de ha többre lesz szükség, az építők és a termelőszoövetkezeti tagság munkalendületéből többre is futja.

Az élelmiszeripar csaknem valamennyi üzeme patronálja a termelőszoövetkezeteket - Több mint száz agrármérnök és tudós dolgozik átmenetileg a mezőgazdaságban

Az élelmiszeripari Minisztérium és az irányítása alatt működő vállalatok vezetői anketon vitatták meg az újonnan alakult termelőszoövetkezeteknek a ujtandó segítség kérdését. A tanácskozás óta eltelt két hónap alatt csaknem valamennyi élelmiszeripari üzem védnökséget vállalt az újonnan alakult termelőszoövetkezetek munkájának megszervezésében, segítségével. Az élelmiszerügyi Minisztériumból, az élelmiszeripari tudományos kutató intézetekből és az oktatási intézményekből 27 neves agrármérnök és kutató jelentkezett, a budapesti élelmiszeripari vállalatoktól huszötten, a vidékiektől pedig száztizennégyen vállaltak ideiglenes munkát a termelőszoövetkezetekben.

Gyártják a terven felül vállalt mezőgazdasági gépeket, új gépek mintapéldányait készítik a Szombathelyi Mezőgazdasági Gépgyárban

A Szombathelyi Mezőgazdasági Gépgyár dolgozói ebben az évben körülbelül 30 százalékkal több gépet gyártanak, mint az elmúlt esztendőben.

/folyt. köv./

Hittellel... 4 folyt./ 1
35

A Gyár dolgozói vállalták, hogy a kongresszusi versenyben, felment tervükön felül, az idén száz négyzetes vetőgépet, hatszáz sima talajművelő hengert, ötven gabonaszákolót, ötven nagy teljesítményű silótöltőgépet és százötvenezer forint értékű pótalkatrészt gyártanak. A műszakiek segítségével megteremtették a feltételeket a vállalat teljesítéséhez. Eddig már harminc négyzetes vetőgépet, nyolcvan sima hengert és több ezer forint értékű pótalkatrészt elkészítettek.

Az üzemben újfajta mezőgazdasági gépek mintapéldányain is dolgoznak. Az USZ 28-as motoros meghajtású szecskevágógép két mintapéldánya már elkészült. A takermányépítő gép első öt példányát ebben a hónapban készítették el. A közös gazdaságok nagy hányát érzik megfelelő típusú fűkaszáknak. Ezért a gyár szakemberei a pártkongresszus tiszteletére vállalták, hogy július végére elkészítik az úgynevezett hasalatti fűkasza mintapéldányát. Ennél a típusnál a vágószerkezet a traktor első részén, a kerekek között nyulik ki oldalirányba. Üzemeltetése így gazdaságosabb és a törési veszély kisebb, mint a régebbi szerkezeteknél.

Újfajta téglával segítik a termelőszövetkezetek építkezéseit Szolnok megyében

A Szolnok megyei tépás terfosztályának megbízásából a tatarozó-vállalat szolnoki telepén újfajta téglát előállításával kísérleteznek. A papírgyárból kikerülő szulfidlugot agyaggal keverték össze. Az így elkészített téglát nyomószilárdsága két-három napos száradás után elérte a négyzetcentiméterenkénti 27 kilót. Az újfajta téglából mintapépületeket készítenek Karcagon. Hőbevalók, széles körben alkalmazzák a termelőszövetkezetek építkezéseinél. A szulfidlugos téglát az építkezés színhelyén készíthető. Előállításuk igen olcsó, mert csak a lug szállítási költsége és a munkadíj terheli. /MTI/

- 0 -

A textiles szakszervezet megvizsgálta, hogyan intézik a dolgozók ügyeit, miért nem kapott nyereségrészesedést hét vállalat

Hétfőn a textiles szakszervezet egésznapos elnökségi ülésén több fontos kérdést vitattak meg. Az elnökség elé terjesztették a dolgozók nyári szórakoztatására kidolgozott kulturális és sportprogramot, valamint a gyermekek nyári foglalkoztatásának tervét. A felnőttek számára hajókirándulásokat, túrákat szerveznek, üdülőkben vándormozit létesítenek, sportbemutatókat rendeznek. A gyermekek a szünidőben igénybe vehetik a gyárak művelődési otthonait, gyermekklubokat alakítanak, a gyermekeket üzemlátogatáson ismertetik meg szüleik munkájával, étkezésükről az üzemi konyhák gondoskodnak. A vállalatok és a szülők hozzájárulásával a textilipari dolgozók gyermekei közül 1.345-en üdülnek. A SZOT kedvezményes üdültetésében ezer gyermek vehet részt. A szakszervezet ezenkívül javasolta, hogy a fővároskörnyéki kirándulóhelyeken nyissanak sátorbort és a gyermekek számára egy alkalommal indítsanak vonatokat a Balatonra.

Az elnökség elé terjesztették az utóbbi időben végzett több vizsgálat tapasztalatait is. Ezek között volt a dolgozók ügyeinek intézéséről szóló jelentés. A szakszervezet 15 üzemben nézte meg, hogyan valósítják meg a termelési értekezleteken, szakszervezeti taggyűléseken elhangzott javaslatokat és hogyan törődnek a munkások ügyeiből a javaslatok sorsát és az üzemeket érintő bírálatokat, ötleteket a főmérnökhöz juttatják el, hogy a műszaki ügyekben intézkedhessen. Határidőket jelölnek meg és így a szakszervezeti bizottság ellenőrizheti a végrehajtást. Sok dolgozó fordul a szakszervezetekhez szociális problémákkal. A legtöbb esetben segítenek, a lakáskérdésben elhangzó panaszokat azonban eddig csak néhány esetben tudták orvosolni. A dolgozók véleménye szerint a szakszervezeti bizottságok lelkiismeretesen intézik a dolgozók ügyeit.

/folyt.köv./

15

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1959. május 11. 10 óra 05 perc

A textiles szakszervezet...1.folyt. 36

A textilgyárak múlt évi munkájuk alapján átlagosan 11.9 napi nyereségrészesedést fizettek ki, hét gyárban azonban, ahol nem teljesítették a feltételeket, a dolgozók nem részesültek nyereségrészesedésben. A szakszervezet mind a hét üzemben behatóan megvizsgálta, mi volt az oka, hogy nem teljesítették a gazdaságossági követelményeket. A tapasztalatok alapján fokozottabban nyújtanak segítséget ezeknek a gyáraknak, hogy a jövő tavasszal már valamennyi textilgyárban oszthassanak nyereséget. Ugyanakkor széles körben ismertetik a gazdaságosan dolgozó vállalatok módszereit és tapasztalatait. Indokoltnak tartják a dolgozók kérését, hogy a nyereségrészesedés feltételeit hosszabb időre szabják meg. Ezért megbízták a szakszervezet vezetősége mellett működő közgazdasági bizottságot, hogy három hónapon belül készítsen javaslatot több évre szóló nyereségrészesedési feltételekre. /MTI/

A jó minőség rekordja Sztálinvárosban

A Dunai Vasmű 2-es számú nagykohójának olvasztárai május első harmadában kimagasló eredményeket értek el. 666 tonna vasat gyártottak terven felül és rekordot javítottak a minőség alakulásában. A most előállított nyersvasnak 97 százaléka kiváló minőségű. A vasat a sztálinvárosi és a csépei Martin üzemek nemesítik acéllá. /MTI/

15.55

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1959. május 11. 10 óra 05 perc

Megkezdték az elővájások gépesítését az Ozdvidéki Szénbányászati Trösztnél

1959. május 11.

38.

Az Ozdvidéki Szénbányászati Trösztnél a szállítás korszerűsítése után az elővájások gépesítését is megkezdték. Borsodnádasdon R-5-ös elővájó gépet helyeztek üzembe a 0.8-1.0 méteres új szénmedence feltárására. A gép meg-háromszorozza az előrehaladás gyorsaságát. Még ebben a negyedévben egy másik elővájó-kombájt is munkába állítanak a som-sályi bányauzemben. Segítségével egy új széntelep elővájójának hajtásánál az eddigi eredményeknek csaknem négyszeresét érik el. /MTI/

Elhunyt dr. Székér Jenő, a pécsi fül-, orr- és gégegyógyászati klinika igazgatója, egyetemi docens

1959. május 11.

39.

Dr. Székér Jenő, a pécsi orvostudományi egyetem fül-, orr-, gégegyógyászati tanszékének vezetője, klinikai igazgató, egyetemi docens 67 éves korában elhunyt. A kiváló orvosprofesszort - aki három évtizeden át munkálkodott Pécsen, - május 12-én kísérik utolsó útjára a pécsi köztemetőben. /MTI/

Szlovákiai magyar író darabját mutatták be a Déryné Színház Tolna megyében

1959. május 11.

40.

A Déryné Színház együtt se Pekson bemutatta Egri Viktor szlovákiai magyar író "Virágzik a hárs" című színművét. A nagy tetszéssel fogadott darabot Tolna megye számos más közösségében is előadják. /MTI/

15.52

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1959. május 11. 17 óra 20 perc

Gondos házigazdaként fogadják a Fővárosi Idegenforgalmi Hivatalt a budapesti Ipari Vásárra érkező külföldi és vidéki vendégeket - jól szervezett információs szolgálat a vásáron

1959. május 11.

A Budapesti Ipari Vásár iránt külföldön is nagy az érdeklődés, s így számolni lehet azzal, hogy a kiállítás napjain többszázan érkeznek majd Budapestre. A külföldi kiállítók nagy része, kereskedők, szakemberek, máris a magyar fővárosban tartózkodik. A Fővárosi Idegenforgalmi Hivatal, az Idegenforgalmi Szálloda- és Utterem Vállalattal együttműködve, igyekszik a külföldi vendégeket a lehető legjobban elhelyezni. Eddig minden szobarendelést ki tudtak elégíteni. Az előzetes számítások szerint május derekán körülbelül nyolcszáz külföldi vendég kell majd elhelyezni a fővárosi szállodákban, s erre meg is lesz a lehetőség. A szállodákat elsősorban a külföldiek részére tartják fenn. A vidékiek a város belterületén magánlakásokban mintegy 350-400 fizetővendég-nelvezetnek el. Arról is gondoskodnak, hogy a vendégek jól érezzék magukat nálunk. Kérésükre tolmácsokat osztanak be melléjük, s esetleg idegenvezetőket is. A vásáron a Fővárosi Idegenforgalmi Hivatal állandó információs szolgálatot tart, ahol 10-12 nyelven nyújtanak felvilágosítást a vásárról és egyéb kérdésekről. Javaslatot adnak, hogyan töltheti a vendég a lehető legkedveltebbben idejét, városnéző sétákat rendeznek, este pedig különjáratot. "Látt-e már Budapestet éjjel" jellelével 35-40 kilométer utvonalon tekinthetik meg az esti Budapestet, beleértve néhány szorakozóhelyet is. Az információs szolgálat a vidékieket is tájékoztatja majd, s bekapcsolódhatnak a különféle városnéző autóbusszjáratokba és egyéb rendezvényekbe. /MTI/

/ indul majd esténként autóbusszal, s az érdeklődők

17-10

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1959. május 11. 17 óra 30 perc

Fontos rendeltetést szánnak a műszaki és munkásvédelmi filmeknek a vegyipar fejlesztésében

A Nehézipari Minisztérium műszaki filmszolgálatára hétfőn délelőtt meghívott szakmai közönségnek bemutatatta a vegyipari oktató és munkásvédelmi filmjeit. Székér Gyula miniszterhelyettes megnyitó beszédében hangsúlyozta: a Nehézipari Minisztérium és a Vegyipari Dolgozók Szakszervezete fontos rendeltetést szán a filmek a vegyipar fejlesztésében, mert igen alkalmas eszköz a műszaki továbbképzésre és a munkásvédelem propagálására.

Ezután levetítették a Korrozióvédelem a vegyiparban, A vegyipar szerepe a népgazdaságban és a benzol című vegyipari filmeket. /MTI/

Nagy kiterjedésű bentonit mezőt találtak a Nógrád megyei Nagylóc határában

1959. május 11.

Bartkó Bajosnak, a Nógrádi Szénbányászati Tröszt egykori főgeológusának utmutatásai alapján nemrég kísérleti furások kezdődtek a Nógrád megyei Nagylóc község határában. A Zagyvapálfalvi Mélyfúró Vállalat szakemberei a kiváló geológus számításai szerint jártak el és az első furólyuk 125 méter mélyen bentonit mezőt talált. A csaknem 150 méter távolságban telepített második furólyuk ugyanabban a mélységben érte el a bentonit mező felső rétegét. Azóta harmadik furást is kezdtek. A furások azt bizonyítják, hogy a nagylóci bentonit mező igen nagy kiterjedésű.

Egyidejűleg megkezdtek a laboratóriumi vizsgálatokat, hogy megállapítsák, milyen minőségű a nagylóci bentonit. Ha a vizsgálatok megfelelőnek találják a nagylóci bentonit minőségét, megkezdik kibányászását.

A bentonitot öntődékekben, formázó-anyagként használják, olajkutak furásánál és más kutatófurásoknál is nélkülözhetetlen iszaptisztító anyag. /MTI/

17-22

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1959. május 11. 17 óra 25 perc

Mezőgazdasági küldöttség utazott Csehszlovákiába

1959. május 11.

Hétfőn délután vezető mezőgazdasági szakemberek kíséretében Csehszlovákiába utazott Keresztes Mihály, földművelésügyi miniszterhelyettes. Az MTI munkatársa, elutazása előtt tájékoztatást kért a miniszterhelyettestől a küldöttség csehszlovákiai látogatásának céljáról.

- mint közismert - mondotta többek között Keresztes Mihály-, a pártnak és a kormánynak egyik legfontosabb törekvése az újonnan alakult termelészövetkezetek gazdasági és szervezeti megszilárdítása. Ahogy az már sokszorosan igazolódott saját tapasztalatainkat hasznosan egészítjük ki a baráti államok hasonló területen szerzett tapasztalataival. Küldöttségünk nyolc napra tervezett kinttartózkodása alatt éppen ezért a csehszlovákiai termelészövetkezetek életét tanulmányozza, különös tekintettel termelésük, gazdálkodásuk megszervezésére. A küldöttség tagjai ennek megfelelően nagyjából üzemszervezési szakemberek, különösképpen érdekel bennünket a csehszlovákiai termelészövetkezetek "megtervezése", közelebbről: hogyan, milyen szempontok szerint telepítették a közös gazdaságok majorjaikat, melyek a legjobban beváltak, leggyorsabban és legolcsóbban megvalósítható elgondolások. Különös figyelmet kívánunk szentelni annak, hogyan alkalmazzák a közgazdasági elemzés adatait a nagyüzemi gazdálkodás megjavítására - mondotta befejezésül Keresztes Mihály. /MTI/

Géppel palántázzák a paprikát Kalocsa környékén

1959. május 11.

45.

A Kalocsai Gépállomásra 12 hazai és külföldi palántázógép érkezett. A palántázókat most a paprikakültetés idején kivétel nélkül munkába állították, a májusi gyors felmelegedés miatt ugyanis alig egy hét alatt földbe kell tenni a palántákat. A solti Szikra Tsz-ben a paprikán kívül a dohányt is géppel palántázzák. /MTI/

17 22

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33 kiadás 1959. május 11.

17 óra 30 perc

A Magyar Távirati Iroda és a Csehszlovák Távirati Iroda megújította hir- és képcsere-szerződését

46

A Magyar Távirati Iroda és a Csehszlovák Távirati Iroda - a két hírügynökség együttműködésének továbbfejlesztésére és kiszélesítésére - megújította az 1948-ban kötött hir- és képcsere-szerződését. A megújított szerződést az MTI székházában Barcs Sándor, a Magyar Távirati Iroda vezérigazgatója és Adolf Hradecki, a Csehszlovák Távirati Iroda vezérigazgatója írta alá. /MTI/

Politikai akadémia nyílt Nyiregyházán

47

1959. május 11.

A Hazafias Népfrent városi bizottságának és a szakszervezetek megyei tanácsának rendezésében hétfőn politikai akadémia nyílt Nyiregyházán. Hét előadás hangzik majd el az időszerű társadalmi, közgazdasági és külpolitikai kérdésekről. A megnyitó előadást Harmati Sándor, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a Hazafias Népfrent Országos Tanácsának titkára tartotta. A két világrendszer erőviszonyai címmel. /MTI/

Zalai katolikus papok békegyűlése

48

1959. május 11.

Zala megye római katolikus papjainak békebizottsága hétfőn ülést tartott a zalaegerszegi értelmiségi klubban. Dr. Lukács István plébános az egybegyűltek nevében hangsúlyozta: Zala megye katolikus papjai továbbra is segítik a kormányzat törekvéseit, mert azok népünk anyagi, szellemi és lelki felemelkedését szolgálják. /MTI/

17 22

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti hétfőn este 18 órakor:

Várható időjárás kedd estig:

Főként déli, délutáni felhőképződés. Több helyen záporosó, zivatar, mérsékelt keleti szél. A meleg idő tovább tart. Várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 23-26 fok között lesz.

Távolabbi kilátások:

A meleg tovább tart./MTI/

Ünnepélyesen zárult Somogyban a Vikár Béla centenárium

1959. május 11.

A kaposvári Csiky Gergely Színházban hétfőn este ünnepélyesen zárult a Vikár Béla centenárium. A Somogy megyei születésű híres népdalgyűjtőről Csákvári János, a somogyi írócsoport titkára emlékezett meg./MTI/

Békenagygyűlés Szolnokon

1959. május 11.

A békemozgalom fennállásának 10. évfordulója alkalmából hétfőn békenagygyűlést rendezett Szolnokon a Hazafias Népfront megyei és városi bizottsága. A Szigligeti Színházban tartott ünnepi megemlékezésen dr. Ortutay Gyula, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának főtitkára mondott beszédet. A megye kiváló békeharcosait arany,- illetve ezüst-jelvénnel tüntették ki. /MTI/

Nem hátrányos az emberi szervezetre a konzervfogyasztás - Megkezdte munkáját a nemzetközi élelmiszeripari konferencia

49.

Ezen a héten a világ valamennyi élelmiszeripari tudósának figyelme Budapest felé fordult és érdeklődéssel várja, milyen újabb kutatási eredményekkel és módszerekkel gazdagodik az élelmezéstudomány. A Magyar Tudományos Akadémián öt napig sok tisztázatlan elvi és gyakorlati módszert vitat meg 27 ország, több mint 260 tudósa. Hétfőn, az ülés első napján az elnöki megnyitó és az üdvözlőbeszéd elhangzása után "Idegen anyagok az élelmiszeriparban" című témakör megvitatásával kezdte meg munkáját a nemzetközi konferencia. A tárgykör első előadója dr. H. Simonnet francia tudós, a hevítéssel történő tartósítási módszerekkel foglalkozott. Előadásában annak a gondolatnak adott kifejezést, hogy bár a hevítés az élelmiszerben bizonyos mérvű változást okozhat, de azt a konzerv tápértéke, emészthetősége nem selyli meg. Az így előállított konzerv hosszú ideig tárolható és rendszeres, vagy kiegészítő táplálékként való fogyasztása az emberi szervezetre semmiféle hátránnyal nem jár. Az ember és a konzervez volt Paul Wohl belga tudós felszólalásának is az alap-gondolata. Mint mondotta, az élelmezés-fiziológia szakemberei nagy érdeklődéssel kutatják, hogy a konzerválás közben jelentkező különböző termékek milyen hatást gyakorolnak az emberi szervezetre. Beszámolójában kitért az eddigi kísérletek eredményeire. A vitában a Német Szövetségi Köztársaság, az USA, Franciaország és Lengyelország küldötte is résztvett.

A konferencia első napjáról távozó tudósok egyöntetűen dicsérték a magyar rendezőbizottságot, a körültekintő, gyors és pontos fordítást, továbbá az ülés kezdeté előtt kiadott többnyelvű tudományos tájékoztató anyagát. A nemzetközi élelmiszeripari konferencia kedden folytatja munkáját./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1959. május 11. 19 óra 15 perc

Fogadás Julien Bertheau és szintársulata tiszteletére a Kulturális Kapcsolatok Intézetében

A Kulturális Kapcsolatok Intézetében hétfőn fogadást rendeztek Julien Bertheau és szintársulata tiszteletére. A fogadáson résztvett: Gyáros László, a Minisztertanács Tájékoztatási Hivatalának elnöke, Dénes Leó, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének alelnöke, Rózsa Irén, az intézet főtitkára, dr. Kovács Kálmán, a Művelődésügyi Minisztérium színházi/osztályának vezetője, valamint a Külügyminisztérium több munkatársa, továbbá fővárosi művészek és kulturális életünk más kiválóságai. /MTI/

/ fő

Békegyűlés a Csepel Autógyárban a győzelem napja alkalmából

1959. május 11.

A Csepel Autógyár dolgozói körében hagyomány, hogy évről-évre megünneplik a fasiszmus felett aratott győzelem évfordulóját. Hétfőn délután a gyár udvarán kétezernél több dolgozó gyűlt egybe, hogy megemlékezzen erről a történelmi eseményről, s a békemozgalom tiz esztendejéről. A békegyűlést Joó István, az üzemi bizottság elnöke nyitotta meg, majd Gáspár Sándor, a Szakszervezetek Országos Tanácsának főtitkára, Pest megye országgyűlési képviselője mondott beszédet. Meltatta az évforduló jelentőségét, s ismertette mindazokat az erőfeszítéseket, melyeket a Szovjetunió és a világ más, békéért küzdő népei tettek az elmúlt években és tesznek most is a háboru megakadályozásáért. A békegyűlés a Himnusz hangjaival ért véget. /MTI/

197

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás 1959. május 11.

19 óra 35 perc

Szakszervezeti küldöttség utazott Csehszlovákiába

52

Hétfőn magyar szakszervezeti küldöttség utazott a csehszlovák szakszervezetek május 13-án kezdődő negyedik kongresszusára. A küldöttség tagjai: Martin Ferenc, a SZOT titkára és Beckl Sándor, a SZOT osztályve-
zetője. /MTI/

Ankét a dolgozó szülők problémáiról

1959. május 11.

53

A Textilipari Dolgozók Szakszervezetének szociális osztálya - a szülők kívánságára - kedden délután fél háromkor ankétot rendez az általános iskolai napközi otthonok helyzetéről és a dolgozó szülők problémáiról. Az ankét helye a szakszervezet központja. /Budapest, VI. Rippl-Rónai utca 2.II.emeleti nagyterem. /MTI/

B 38 kiadás 1959. május 11. 11 óra 15 perc

A dolgozók életkörülményeinek javítására ötéves tervet dolgoztak ki az építőiparban

Fontos határozatokat hozott hétfő délutáni ülésén az Építő- Fa- és Építőanyagipari Dolgozók Szakszervezetének elnöksége. Résztvett a tanácskozásban Somogyi Miklós, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a SZOT elnöke is.

Távlati tervet fogadtak el a második ötéves terv időszakára a dolgozók életkörülményeinek javítására. A munkaügyi helyzet további javítására kimondották: az ötéves tervben az építkezéseket úgy kell ütemezni, hogy az átadások zöme ne az év végére essen, hanem egyenletesen oszoljon meg egész esztendőben. A nőket 1965-ig vonják ki a nehéz fizikai segédmunkából és könnyű gépkezelői munkára képezzék át. Több fontos javaslatot tartalmaz a terv az építőipari törzsgárda kialakítására és a tanulóképzés fejlesztésére is. A többi között tervezik, hogy a magas- és mélyépítő-, valamint a szerelőiparban az ötéves terv első esztendejétől a nyári hónapokban hosszabb, a téli hónapokban rövidebb munkaidőt vezessenek be, úgy hogy éves szinten ne következzen be keresetsökkenés. Meg akarják oldani, hogy 1961 végéig Budapesten a jelenleg munkásszálláson kívül élő dolgozók 61 százalékát, 1965 végéig pedig 90 százalékát korszerű szálláson helyezték el.

Megtárgyalta az elnökség az építőanyagipari üzemek munkaversenyhelyzetét. Megállapították, hogy a dolgozók versenyzési kedve igen nagy, a munkások valamennyi iparágban jelentős többlettermelést vállaltak a pártkongresszus tiszteletére.

Döntött az elnökség az 1959. évi üdülés megszervezéséről is. A tavalyi 13.580 személlyel szemben az idén 14.900 felnőtt építőmunkás és 500 ifjúnok vehet részt kedvezményes üdülésben. Gondoskodnak arról, hogy a beutaltak többsége arra érdemes fizikai dolgozó legyen.

Végül meghallgatták a szakszervezeti választások előkészítéséről szóló jelentést, majd az Építő Napja előkészítésével foglalkoztak. /MTI/

--- --

19-35

B 39. kiadás 1959. május 11. 11 óra 15 perc

Kiss Árpád, az Országos Tervhivatal elnöke

56.

S.KO/TH

beszél gazdasági életünk néhány időszerű kérdéséről kedden délután 19 órakor a Kossuth rádióban. /MTI/

--- --

Francia irodalmi est az Operaházban

1959. május 11.

57

Julien Bertheau és szintársulata hétfőn irodalmi estet adott az Operaházban. A nézőteret zsúfolásig megtöltő közönség, amelynek soraiban a társadalmi és kulturális élet számos kiválósága jelent meg, nagy tetszéssel hallgatta a francia irodalom klasszikusainak műveiből összeállított műsort és melegen ünnepelte a kitűnő francia művészeket. /MTI/

Vége

114

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HÍR EK

B 1. kiadás 1959. május 12. 6 ora / perc

"Sárgulnak" a debreceni gazdaszok, valeta-bál sopronban és mosonmagyaróvárott

1959. május 12.

1.

A mezőgazdasági felsőoktatási intézmények végzős fiataljai minden eddiginél szebb és kedvesebb hangulatú diákbalókra készülnek. A debreceni mezőgazdasági Akadémia fiataljai május 16-én, szombaton rendezik meg a hagyományos "sárgulás"-t, hermincöt nintóval, köztük Debrecen város híres ötfogatával járják be Debrecent. Együttesen vesznek búcsút a városi tanácstól és a pártbizottságtól, a tanulási idő alatt szerzett kedves ismerősöktől. Ezen a napon rendezik meg Sopronban és Mosonmagyaróvárott a hagyományos valéta-bált is. /MTI/

"Saját gyártmányu" higanyózlámpákat szerelnek fel az Egyesült Izzóban

1959. május 12.

2.

Az Egyesült Izzóban sikerrel oldották meg az eddigieknél jóval nagyobb fényt adó higanyózlámpák előállítását. Az új, korszerű fényforrás tömeges gyártását az idén megkezdik. Több higanyózlámpát szerelnek fel a gyárnak azokon a munkahelyein, ahol állandó világítás szükséges. Az éjjel-nappal égő higanyózlámpákkal nemcsak a műhelyek világítását javítják, hanem azt is kiprobálják, mennyi ideig égnék egyfolytában. /MTI/

Könyv az ujtás szolgálatában

1959. május 12.

3.

A Szombathelyi Cipőgyár vezetői könyv alakban ki-nyomtatták az 1959-ben megvalósulásra váró ujtási feladato-
kat, s egyben ismertetik az ujtási rendeleteket, az ujtási szerződés-kötéssel és díjazással kapcsolatos tudnivalókat. Az ujtási feladattervek végrehajtását már meg is kezdték. /MTI/

